

El Liberal

-Franqueo concertado-

Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 95

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 » —
Al año.....	4 » —

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

AÑUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 146

Los intérpretes de "El Centenario," por ALHIGUI



Don Evaristo, Antonio del Rey.—Currita, Concha Carazza.—Trino, Alberto Blanco.—Papá Juan, José del Rey.—Doña Marciala, Pilar Jiménez.—Doña Fiomena, Enriqueta Zafrané y Antoñón, Manuel Díaz Molina

La crisis obrera

Según nuestras noticias, pasan de 70 los obreros del ramo de construcción que en Guadalajara se encuentran sin trabajo. El número de trabajadores, víctimas del paro forzoso, tiende a aumentar, mejor dicho, está aumentando ya de una manera alarmante. Por otra parte, el precio de las subsistencias va adquiriendo proporciones desmedidas... Y el malestar cunde, siendo necio, por no decir suicida, que las autoridades y la Prensa no veamos o no queramos ver un conflicto que es inminente. Son muchas las familias a quienes espera un invierno cruel, si no se acude en su auxilio con remedios eficaces y rápidos. Esto debemos reconocerlo todos y afrontar el peligro con serenidad, procurando hallar soluciones que eviten los horrores de un paro general. No debe asustarnos la crudeza de la realidad; antes al contrario debemos contemplarla valientemente para impedir posibles quebrantos. Ya hablan los obreros de celebrar mítines protestando contra la carestía de las subsistencias y para pedir que se adopten las oportunas medidas con objeto de conjurar la crisis obrera.

El domingo último tuvieron con este objeto una reunión en la Casa del Pueblo. En el deber de todos está el escuchar atentamente a esos hombres que sólo piden trabajo y a quienes estamos en la obligación de proporcionárselo. ¿Cómo? No somos nosotros los llamados a indicarlo, aunque no rehuiremos el personarnos donde quiera que se nos llame, para dar nuestra opinión modesta y sincera.

Por lo pronto, sólo indicaremos que la construcción de la nueva Casa de Correos podría evitar en gran parte el daño. Si en los presupuestos del Estado que han de regir el año próximo, va incluida la cantidad necesaria para la edificación de la Casa de Correos de Guadalajara, nada tenemos que decir; mas si así no fuera, estamos obligados a hacer las oportunas gestiones para lograrlo. Seguramente, el señor conde de Romanones, nuestro ilustre diputado, no desoiría en esta ocasión, como no desoyó nunca, las peticiones de sus representados.

Mas esto no basta. Es preciso idear algunas otras cosas. Y principalmente es urgentísimo que todos nos preocupemos de un

problema de tanta transcendencia. Siempre dieron los obreros de Guadalajara pruebas de gran cordura y, por eso mismo, nuestra misión debe encaminarse principalmente a que no carezcan de los necesarios elementos de vida. Son las clases directoras las obligadas a corresponder a la cordura de los obreros con su sacrificio, si es preciso, o por lo menos, aportando las soluciones que se juzguen convenientes.

Y si acaso pecamos de pesimistas, no nos pesa ciertamente, que en estas cuestiones que afectan al *pan nuestro de cada día* más vale alarmar con anticipación que lamentarse con retraso.

Cartas madrileñas

Teótimo del alma: Te prometí ser más alegre en esta carta y casi me arrepiento de mi promesa. No está el horno para bollos ni la situación se presta para alegrías. Un hondo pesimismo invade nuestras almas.

Yo no sé si será el pesimismo de la impotencia, pero que en el ambiente se respira un decaimiento malsano, cuyas consecuencias pueden ser fatales, *eso es evidente*, como decía el personaje de *La vuelta del vivero*.

A la política me refiero, como habrás comprendido ya. Y como la política no ofrece sino perspectivas amargas, dejemos la política y vámonos al teatro. Dos novedades nos han ofrecido los carteles en esta semana. En Lara, Linares Rivas nos ha sorprendido con *Fantomas*. Obra audaz, revolucionaria en el buen sentido de la palabra, ha asustado un poco al público aristocrático y morigerado de la bombonera. A pesar de todo, aplauden a Linares Rivas, que se ha impuesto a fuerza de talento.

La otra novedad ha sido el estreno de *Sor Simona* en el Infanta Isabel. A Don Benito se le hizo una ovación formidable. Mientras el público aclamaba al egregio creador de los *Episodios*, yo me dedicaba a observarlo. No te puedes imaginar, amado Teótimo, la simpatía que despierta la figura de Don Benito, cuando está recibiendo el homenaje de un público entusiástico. Es su alegría, bajo su tranquila apariencia, hondísima y un poco infantil. Este formidable escritor, a quien no somos nosotros los encargados de rendir completa justicia, (de eso se encargará el porvenir), debe experimentar una emoción parecida a la del autor que, por primera vez, se acerca a las candilejas. Excuso decirte que me rompí las manos aplaudiendo, pues aparte de que *Sor Simona* me gustó, estaba en escena el autor de *El abuelo* y de *Realidad*, dos tonterías de comedias, que en unión de *La Malquerida*, de *Los intereses creados* y de *La verbena de la Paloma* serán las únicas obras que legaremos a la posteridad. Que vivamos los años necesarios para verlo es lo que te deseo y me deseo.

Plinio.

Divagaciones peripatéticas

Las Cortes

Se abrieron las Cortes y los españoles respiramos satisfechos. Al fin el Parlamento se disponía a iluminar los sombríos presagios que empañaban el ambiente nacional y los preclaros varones que ostentan la más alta de las magistraturas, la de representan-

tes del pueblo, nos iban a admirar con su gigantesca labor. España estaba salvada.

El Parlamento ha celebrado ya muchas sesiones. Los padres de la Patria han hablado muchísimo. Y sin embargo, toda su labor se ha reducido a la de un mal estudiante de Matemáticas: tratan de hallar una fórmula y no la encuentran. Cogen la tiza, garrapatean en la pizarra, borran, vuelven a escribir... y la fórmula no sale.

Y el país, mientras tanto, como examinador imparcial y severo, en vista de que no saben la papeleta, se dispone a darles un *suspense* como una casa.

Si todo esto no fuera tan triste, merecería ser acogido con una sonora carcajada.

Ganivet

El día 2 de diciembre ha hecho diecisiete años que murió, que se suicidó Angel Ganivet. Para las generaciones actuales, el enorme filósofo granadino es casi un desconocido. Sólo un grupo muy limitado de gente lo conoce y lo admira. Para que Ganivet fuese verdaderamente grande únicamente hacía falta que no lo leyese una juventud que se deleita con las ñoñerías de los Quinteros y siente especial predilección por las insulsecas del Sr. Martínez Sierra.

Gentes que tienen por único alimento espiritual esas simplezas a más de las fotografías de los periódicos ilustrados (que no suelen tener de tales más que el nombre), no son dignas de leer a Ganivet.

Es como si a un niño recién nacido, se le sirviese un solomillo a la jardinera.

Ganivet se suicidó... ¿Hizo bien?... Preguntad a un incendio en alta mar si hizo bien o mal en estallar. Un constante incendio en alta mar fué la vida atormentada de Ganivet. Y las aguas heladas del golfo de Riga se encargaron de apagar el volcán que ardía en el pecho y en el cerebro de aquél hombre excepcional que pudiendo ser muchas cosas, sólo fué una: hombre... Y por ser demasiado hombre, murió de manera tan trágica. El reino de los hombres no es de este mundo.



Las funciones celebradas el domingo último en el Teatro principal fueron muy del agrado de los espectadores. Entre el número de películas que se proyectaron hubo una en colores titulada *Silvia la florista* que gustó mucho a la concurrencia y fué muy justamente elogiada; lástima que estos asuntos los traten los pelicularos con tanta extensión haciendo de verdaderos asuntos de comedia, películas de tres, cuatro o más partes que resultan más pesados que una representación teatral, perdiendo en intensidad o en gracia, según los casos, lo que de otro modo resultaría interesante o entretenido.

Las *varietés* estuvieron a cargo de *Conchita Uta*, que por su gentileza, gracia y escuela de canto fué nuevamente ovacionada; posee un repertorio culto y bonito aunque lleva poco tiempo en el mundo del arte; no será extraño que la veamos triunfar y colocarse a la altura de las grandes artistas de *varietés* dentro de breve plazo.

La otra compañera, *Lola Mansilla*, es ya una verdadera maestra. Aún cuando su diminuta figura le resta visualidad su arte se impone y oír cantar a *Lola Mansilla* y producir en la persona que la escucha la sensación de tener delante una notabilísima artista todo es uno. Esto le ocurrió a nuestro público, este público que no puede resistir a la primera impresión, pero que al fin se rinde cuando de artistas verdad se trata y no les escasea sus aplausos. En cuántas canciones nos dió a conocer fué estrepitosamente aplaudida y con verdadera justicia, pues *Lola Mansilla*, aventaja a muchas de las que se tienen por estrellas en el género de *varietés*.

El Maestro Tijera.

Ocasión

Se vende un buen *armonium*. Razón, Plaza Mayor, 25, tercero.

MERCADOS

Guadalajara

Trigo, de 60 a 62 la fanega = 34'69 y 36'31 pesetas los 100 kilos.
Cebada, a 28 y 30 fanega = 21'58 y 23'14 pesetas los 100 kilos.
Avena, a 20 la fanega = 20'06 pesetas los 100 kilos.
Centeno, a 34 la fanega.
Algarrobas, de 36 la fanega.
Salvado, desde 0'16 a 0'22 ptas. el kilo.

Sigüenza. Mercado del día 27 de noviembre

Trigo, a 57 la fanega = 32'96 pts. los 100 kilos.—Centeno, a 42 la fanega = 25'37 pesetas los 100 kilos.—Cebada, a 36 la fanega = 27'95 pesetas los 100 kilos.—Avena, a 24 la fanega = 24 pesetas los 100 kilos.—Garbanzos, a 9'50 ptas. la arroba (11'50 kilos).—Judías, a 8 pesetas la arroba.—Patatas, a 1'20 pesetas la arroba.—Huevos, a 2 ptas. la docena.

Madrid

Cereales.—Trigo, de 14'50 a 15 ptas. fanega; cebada, de 6 a 6'50; centeno, de 9 a 9'15; avena, de 5'75 a 6.

Legumbres.—Algarroba, de 23 a 23'50 pesetas los 100 kilogramos; habas, de 24 a 25.

Ganado vacuno.—Cebones, de 1'82 a 1'83 pesetas kilo; toros, de 1'80 a 1'81; ganado mediano, de 1'65 a 1'70; vacas buenas, de 1'78 a 1'80; terneras de Castilla, de 30 a 35 pesetas arroba; de la tierra, de 22'50 a 26; de Galicia, de 21 a 24; de la Montaña, de 25 a 28.

Ganado lanar.—Carneros, de 1'66 a 1'68 pesetas kilogramo; corderos, de 2'35 a 2'40; ovejas, de 1'55 a 1'58.

Aves y caza.—Pavos, de 5 a 6 pesetas uno; patos, de 2 a 3; gallinas, de 2 a 3'50; pollancos, de 2'75 a 3'50; pollos, de 1'75 a 2'25; conejos, de 2'50 a 3'25 par; perdices, de 2'35 a 2'75 idem; pájaros, de 1 a 1'15 docena.

Huevos.—Castellanos, a 14'50 y 15 pesetas el ciento; gallegos, de 14 a 14'50; de Marruecos, de 13'50 a 13'75.

Valladolid

Mercado del Canal.—Trigo a 60 reales fanega.—Equivalente a 34'69 pesetas los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Trigo a 60 reales = Pesetas 34'69 los 100 kilos.

Harinas.—Se cotizan las extra superiores sistema de cilindros a 46 pesetas los 100 kilos y con saco, sobre vagón en esta estación.

Clases blancas y buenas a 45.

Idem entera a 44.

Déspejos.—Tercerillas a 24 pesetas los 100 kilos, cuarta a 16, comidilla a 12 y salvado a 13'75.

Las figuras del Quijote

El bachiller Sansón Carrasco

Es tan inmensa la figura del bachiller Sansón Carrasco, que no un artículo de periódico, un libro entero se necesitaría para hacer de ella un estudio acabado. Ese libro pudiera titularse *La malicia*. El bachiller Sansón Carrasco es, ante todo, eso: un hombre malicioso, lo cual es infinitamente peor que ser un hombre malo, aunque ambas palabras tengan la misma raíz. Un hombre malo puede ser corregido; un malicioso es incorregible.

El hombre malo tiene pervertido el corazón; es, por lo tanto, susceptible de cura; el malicioso no tiene corazón y es imposible mejorar lo que no existe. El malo ríe a veces, aunque sea siniestramente; el malicioso no conoce las carcajadas, se limita a sonreír. Su sonrisa es terrible; y es algo peor, es antipática.

Así era la sonrisa del bachiller Sansón Carrasco: antipática, repulsiva, odiosa. Esa sonrisa lo acompañaba constantemente, formaba parte integrante de su sér.

Yo me imagino al bachiller volviendo a la aldea después de haber sido derrotado por Don Quijote. Cualquiera otro, en su puesto, hubiera buscado un nuevo medio para curar la dolencia al Hidalgo. El, no; él tiene que herir a Don Quijote en lo más hondo; tiene que atacarle la fibra más sensible; tiene que vencerlo en un nuevo encuentro. Y friamente, sin dejar de sonreír, se dispone a salirle al encuentro y en busca de Don Quijote va a Barcelona, pero esta vez se provee de mejor caballo que la pasada, se pone en condiciones de vencer y... ¿Vence? Eso es lo que está por averiguar. Materialmente derriba a Don Quijote de Rocinante. Moralmente, el Hidalgo se coloca por encima de todos los Sansones habidos y por haber, al exclamar con voz dolorida:

«Dulcinea del Toboso es la más hermosa mujer del mundo y yo el más desdichado caballero de la tierra, y no es bien que mi flaqueza defraude esta verdad. Aprieta, caballero, la lanza, y quitame la vida, pues me has quitado la honra.»

Sansón Carrasco pensaría al oír esto: «¡Loco rematado!» La humanidad doliente, compañera inseparable de Don Quijote, dice al llegar a aquel pasaje: «¡Sublime! Es el de Don Quijote el *gesto* más noble de una grandeza caída.»

Pero ¡váyanles ustedes con sublimidades a tipos de la contextura moral del bachiller Sansón Carrasco!...

M. Fuentes.

La más alta ocasión que vieron los siglos

Como a la postre suelen ser los ríos los que buscan los valles y no los montes quienes cierran el curso de los ríos, así todo lo contingente y secundario suele buscar lo principal, que es fundamento de las cosas. Inútil fuera este trivial razonamiento si no viniera deseguida un ejemplo viviente a demostrarlo. Y es el ejemplo como la absurda epopeya actual sin ideal ni norte ennoblecido, viene a buscar el sitio donde otras epopeyas vanas por el provecho e inmensas por el espíritu hubieron de desarrollarse.

Esta guerra actual vá siguiendo las huellas de algunas invasiones; esa marcha de los germanos por el Balkan adentro tiene algo de invasión bárbara en el maladado ingenio bizantino, y esas tramoyas griegas y rumanas son todo lo griegas que en el carácter de la historia pudieran ser. Esos austriacos de raza indefinida, corriendo victoriosos hacia el sureste, recuerdan el ejército del heredero de Gengiskan de vuelta del gran cerco de Viena; y por contraste con todos los dramas de la Historia son hasta ahora grandes por su heroísmo, únicamente los que huyen: grandes los servios, grandes los belgas. Y todos los demás, ingleses, franceses y germanos, tamaños como cominos. Tanto, tanto han crecido la ciencia y la *kultura*, que el hombre se ha quedado definitivamente enano: y detrás de un obús del 42 o de un zepelín o de un acorazado, ¿qué significa un hombre? Héroes de bronce, paladines de acero, glorias elaboradas en un laboratorio y explosiones del genio calculadas son unas tablas de logaritmos a la vista... ¿Y la llama de amor que inflama al hombre y le conduce al heroísmo? ¿Y la chispa de genio que hiende y tiende y desbarata?

Friamente, serenamente, reposadamente, se hace la guerra: y la terca pesadez, la prolija enumeración de los adverbios, despeja incógnitas, elimina cuerpos de ejército, salva trincheras y pierde o gana una batalla.

Cuando el genio se inflama todo lo embellece y sublima: hasta la muerte. Hay pocas cosas tan artísticamente bellas como la tragedia del 2 de Mayo, son escasas las noches que tienen la grandeza augusta de aquella tenebrosa que siguió a la rota de Trafalgar. Y es que la llama del genio tiene derecho a abrasar a los hombres; pero ya debe ser más discutible eso de ahogarle con gases asfixiantes, o aplastarle bajo el peso de un rulo o tirar de él silenciosamente desde el fondo de los mares.

La historia de la Humanidad nos ha demostrado mil veces que es digno de alabanza y recompensa saber matar a pecho descubierto o repartir la muerte bellamente desde una máquina de guerra, con tal de que a esa máquina no la mueva el corazón un hombre; no aparece tan claro que sea digno de mármoles y bronces el sujetar y medir la muerte y ajustarla a leyes matemáticas. La guerra esta ha sido hasta este siglo un noble ejercicio de los hombres; pero la guerra ciencia... con lo fría que es la ciencia de por sí, no tiene perdón de Dios.

Y acaso sea esta que ahora nos conmueve la más grande ocasión que vieron los siglos. Y el hondo ponto que exclamó el poeta

altisonante se teñirá de nuevo de sangre generosa. Pero la pólvora sin humo, los submarinos invisibles, el capitán haciendo números en una torre de combate... No habrá un soldado que en los horrores de la fiebre, haga bella la muerte y espante la tragedia, y en el incendio de las naves hechas infierno, sepa sonreír y aprenda los donaires de esta vida asomado a las puertas de la otra.

El valor de este siglo ha cambiado de carácter: los guerreros del día son topes en la tierra: camaleones en el mar. Y la guerra se ha hecho tan científica, tan culta, que si hoy en cualquiera de las cotidianas batallas mancasen a Cervantes, no faltaría por ahí un profesor que le dotara de una nueva mano de aluminio, que le sirviera para todo menos para escribir otro Quijote.

Y aquella sí que fué la más grande ocasión que vieron los siglos.

Eleuterio Crispín de Andorra.

CASA de JUSTEL

Mayor alta, 1.—Guadalajara

Sección especial de esterería. Se regala la colocación. En Tejidos y Novedades, sin competencia.

Nieve en la llanura

I

En la blanca llanura
todo dice tristeza y amargura
Su reposo
no lo turba el graznido de las aves,
ni del pájaro el trino melodioso,
ni rumores de seres que murmullan.
Sólo turba el silencio majestuoso
el aullido horroroso
de los lobos que aullan.

II

La llanura es maldita
y una leyenda cuentan, inaudita.
Nadie a cruzar se atreve
por la llanura extensa y silenciosa
al cubrirla la nieve.
Pues diz que en una noche misteriosa
¡un lobo devoró a una niña hermosa!

III

Campesina de rostro cuya albura
a la nieve del llano se asemeja,
no cruces la llanura,
¡que podría mancharse su blancura
con tu sangre bermeja!

Julio del Rey.

Curiosidades científicas

Para sanear las aguas

Poder proporcionar rápidamente agua sana a las tropas, es un problema de grandísima importancia y que ha sido resuelto afortunadamente.

Ha sido el yodo el que ha dado la solución. Las aguas son tratadas con mucha sencillez, sin necesidad de grandes aparatos ni de pérdida de tiempo. Un cuarto de hora y seis gotas de yodo por litro de agua, es suficiente. Esta medida puede ser reducida a solo cuatro gotas, con tal que se pueda disponer de una hora, por lo menos. Para mayores cantidades, la fórmula es 10 gramos de tintura de yodo por hectólitro. Dos químicos franceses se sirven del hipoclorito de cal (15 miligramos), en compresas, mezclado con ocho centigramos de cloruro de sodio. Esta sal favorece la difusión y disolución del cloro activo en el agua que se purifica. En veinte minutos la totalidad del cloro queda libre y la esterilización terminada. El agua no adquiere mal sabor alguno.

Importante descubrimiento contra la filoxera :: :: :: ::

Si se comprueba con nuevas experiencias, como las realizadas en Italia, se habrá logrado un éxito contra la desastrosa invasión filoxérica.

En efecto; según «Il Popolo Romano», en un pueblo de la provincia de Lecce, un labrador plantó entre las cepas de una viña que tenía atacada por la filoxera, varios pies de tomate con el fin de sacar algún producto de aquel terreno que nada le producía, pues las vides hacía tiempo que habían sucumbido al terrible insecto y no daban una sola uva.

Al poco tiempo, cuando las plantas de tomate comenzaron a crecer, observó con sorpresa dicho agricultor que las vides renacían igualmente, ofreciendo señales de un vigor que no habían tenido nunca en años anteriores.

No sabiendo a qué atribuir el fenómeno, se le ocurrió arrancar algunos pies de tomate y en las raíces encontró millares de insectos muertos. Es decir, que las plantas tomateras constituyen un seguro medio de extirpar la filoxera.

El hecho lo explica así la ciencia: Los tomates pertenecen, como es sabido, a la familia de las «solanáceas», que contienen precisamente la «solanina», substancia venenosa que es mortal para este insecto devastador de la vid.

Una comisión de técnicos está estudiando el fenómeno, que podría ser la salvación de la más importante producción agrícola de las regiones invadidas por el insecto.

Y como el remedio cuesta bien poco probarlo, es de interés que los viticultores lo experimenten y se apresuren a comunicar sus impresiones.

El pan de paja

El Dr. Hans Friedenthal, de Alemania, es el autor del descubrimiento del valor nutritivo de la paja, o sea el que ha inventado el pan de paja, en el que cifraban sus esperanzas los germanófilos en caso de bloqueo (que hoy ya no es de temer) para que ningún alemán pudiera morir de hambre.

«No se trata—dice Amadeo de Castro—de un puro análisis químico que haya demostrado que en los tallos de los cereales,

lo mismo del trigo que de la cebada, del centeno que de la avena, hay principios nutritivos, sino que Friedenthal ha logrado separar la parte leñosa de la paja de estos principios nutritivos y ha encontrado procedimientos para convertirlos en harina, y con esta harina hacer pan.

Si este descubrimiento se industrializa cuando pase la guerra, el trigo disminuirá de precio, puesto que la paja irá a la panificación al mismo tiempo que el grano.»

Ya en otras ocasiones habíamos oído hablar del pan de paja, así como hemos oído hablar del pan de serrín y de otras substancias; pero los juicios emitidos hasta hoy son tan contradictorios, que no sabemos con cuál de ellos hemos de quedarnos, aunque nuestra creencia es que no debemos aceptar ninguno, al menos por lo que a España se refiere.

Nuestros hábitos de comer el pan de trigo sin mezclas de ninguna otra semilla, o a lo sumo con la única del centeno y en exiguas proporciones, nos obligan a pensar de este modo.

Las costumbres de comer en un país no se modifican así como así. Y si no díganlo los ensayos hechos del pan integral y otros tipos que han tratado de importarnos del extranjero y todos han fracasado.

Retratos históricos

Mitrídates el Grande

Fué Mitrídates sexto, Rey del Ponto, si bien gran soberano, mayor tonto; pero a la par tan mal intencionado que, temiendo morir envenenado (cosa que el soberano comprendía que por hablar tan mal se merecía), ideó hacerse inmune a los venenos y en sí mismo ensayó: ¡como los buenos! Tan pronto de cicuta se ingería quince o veinte miligramos al día, (el métrico sistema decimal vaticinó su instinto natural), o de un áspid el zumo más dañino chupaba cual *fondant* de lo más fino. A *raulales* bebía agua toffana (1) que muy bien le sentó y le abrió la gara; y tan cierto como una y dos son tres que con jugo de víbora y ciempiés preparaba el buen Rey su aperitivo que entonaba su tubo digestivo. Tanto se inmunizó su majestad, que aquello era ya una atrocidad; porque no reparaba el muy cuitado en que, como siempre estaba envenenado, exudaba el veneno por la piel corrompiéndolo todo con su hiel, faltando al adversario o al amigo... pues nada le arrugaba a él el ombligo. Llegó hasta ser temido por procaz, bravuconcillo, jaque y lenguaraz; mas como todo lo encontraba mal, diciendo a uno granuja o animal sólo por desfogarse el buen señor o por hacer tan sólo un disfavor, cual botijo que mucho va a la fuente se quebró su opinión entre la gente. Continuaba a la greña por porffa,

(1) Veneno activísimo empleado en Italia en los siglos XIV y XV; dícese que era el veneno de los Borgias.

mas su papel bajaba día por día.

Igual que tracios, persas y romanos, mandáronle a *escardar calomelanos*.

Y el que de todos se supuso freno cuando oía decir: «¡Que eso es veneno!», oía que, hartos ya de su matraca, decían: eso no es veneno, es.... laca.

E. Catalina.

BAZAR PARISIEN

DE

MANUEL DEHESA MORA

LOTERIA GRATIS a los clientes de esta casa.

En este establecimiento, siguiendo la costumbre de otros años, **regala** a todo comprador por cada 25 pesetas de gasto que haga al contado presentando los tickets, **una peseta** de participación en un décimo de la Lotería de Navidad.

Se llama encarecidamente la atención a todo comprador para que antes de comprar en otros sitios visite esta casa y comprobará que sin aumentos de precios hace el regalo a sus clientes.

NOTA.—El año anterior fueron agraciados todos cuantos llevaron participación con un premio en el sorteo de Navidad.

= MAYOR BAJA, 31 =

CAPRICHO

PARA UN BELLO NOMBRE DE MUJER

Para tí, amor de mis amores; para tí, ilusión de mis noches llenas de insomnio, en la que veo feliz un porvenir, en las que creo eres ya..... lo que deseo que tú seas. ¿El qué? Pues que seas... mi faro y mi guía, mi compañera de dichas y alegrías, de amarguras y tristezas; que tú me ayudes en la batalla cruenta de la vida a ser el sostén fuerte y seguro de este corazón que sólo por tí suspira, porque eres buena, humilde y sencilla, porque tú, con tu nobleza y esas virtudes que en tu alma se cobijan, harías del vetusto y pobre hogar que te ofrezco, allá, en la aldea de miserables casitas blancas, un palacio de ensueño; no vendrían a él a inquietarnos los ruidos ni la pompa vana de ese mundo febril que se agita en urbes doradas, donde esgrime la envidia su acero, donde urde la intriga su trama, donde el hombre enajena su vida a la torpe pasión que le abrasa..... En él, dulce compañera, nuestra vida sería humilde, tal vez ignorada; pero mujer mía, en él reinaría mucho amor, mucha paz, mucha calma; y viviendo así, felices y dichosos, sin anhelar nada más que el sustento necesario, ni poseer absolutamente más que el producto de nuestro trabajo, viviríamos felices y alegres una vida impregnada de paz. ¿Qué mayores riquezas quisieras? ¿Qué más grande ventura anhelaras?

A la Virgen de la Soledad, aquella cuya ermita está en un cerro, allá iríamos a depositar nuestras conciencias como fervientes cristianos. Ella sabe nuestros tiernos decires, ella escucha tus dulces plegarias. Y gozando de esa vida que te ofrezco y que te brindo, de nuestros mayores seguiremos las

máximas sabias, y ¡oh, mi dulce compañera, si a nuestros amores algún día la suerte tiernos frutos depara! Con pan y sosiego y salud y cariño, en ese nido de ventura tanta, en el cual sólo habría alegría y amor, paz y dicha, educaremos a esos angelitos de frente muy casta, de brazos de nieve y boquitas de rosas arqueadas, como aquellas viejecitas de sanas y buenas costumbres, que nuestros torpes pasos dirigieron, allá en lejana fecha, cuando niños éramos, y cuando la campana de la vetusta torre lanzaba su tañido invitándonos a meditar bajo sus bóvedas, mientras las mujeres con sus mantos acudían a implorar de la Virgen... Así viviremos...

Es tan pobre brindarte mi vida,
Es tan pobre brindarte mi alma...

A. F. P.

Trajés de todas clases de 20 a 50 pesetas, buen corte, esmerada confección, mucho surtido, en

— **BAZAR PARISIEN** —

— **MAYOR BAJA, 31** —

(Junto a la Administración de Loterías)
podeis adquirirlos

ARRIENDO DE PASTOS PARA GANADO CABRÍO

Se arriendan, para la temporada de invierno, los de los montes Moro y Bozas. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Máximo Lacalle, secretario del Ayuntamiento de Cendejas de la Torre (Guadalajara).

B U Z O N

Anacreonte.—Yo que usted me había puesto un pseudónimo pretencioso. Bueno, que nos echen dos quince.

Rubiales IV.—¿Conque le gustan a usted las morenas, eh? Y a mí; pero no crea usted que por esa coincidencia le voy a publicar eso de

*Una morena me mata
con unos ojos gachones...*

Porque eso ya está muy *gastao*: ahora se llevan las *varietés* a todo pasto, a todo movimiento, para que usted lo entienda.

R. S. T.—Anda, ya lo creo, y más que mandara usted. Todas al cesto.

El que se fue y volvió.—Pues aunque no hubiera usted vuelto...

Paco el del Alamin.—No creía yo que por esos barrios se usara asimismo (¡zapel!) la *poesía plástica*. Pero, tiene usted razón, a lo mejor donde menos se piensa crecen calabacines. Claro.

Uno del 30.—No está mal. Se lo publicaremos a usted con orla, y con antiépigrafe que diga: *De la tierra hidalga* o *Del viejo solar* o *Del rancio bodegón...* etc., etc. El caso es que suene a cosa vieja y si es posible con un poco de orín. Es lo que ahora se lleva. ¿Los poetas del día? Cómo si hubieran estado en Flandes: todos son quesos.

Verdín y pardo.—No será un traje de luces

¿eh? Me gusta el humorismo, ¡ya lo creo!, y no le doy a usted más pisto porque a lo mejor anda por ahí cada malévolo... Y van a creer que le quiero a usted mal.

Semiramis.—Sí; se le vé a usted a la legua que es de Babilonia. Y eso de llamar *figulinas* a las niñas bobas, también. También es babilonio.

Mimi Pinsón.—¡Por vida de Mussete, señora; qué cócora es usted! Nada, nada, pero ¿cómo quiere usted que yo me lea todo lo que me envía? Y diga ¿en su casa no hay nada útil en que perder el tiempo? ¿Lavar, fregar, barrer, escardar cebollinos, pongo por caso?

Carlos el Calvo.—Eso es porque usted quiere: cómprese un bisoné.

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

Sombrerería y gorras, novedades para la presente temporada

— **Bazar Parisièn** —

— **Mayor baja, 31** —

Adquiridlas en esta casa y os costarán menos.

gos en 19 de Junio de 1842), se hallan entre otros, según manifiestan sus inscripciones los enterramientos de D. Alvarfañez Minaya, primo del Cid, Pedro Bermudez, sobrino del Cid, su capitán Martín Antolinez, etc.)

En un panteón donde estaba toda la familia del Cid y sus compañeros de armas, no es extraño se guardaran los restos del conquistador de Guadalajara; lo que no podemos asegurar es si estuvo antes en otra parte y más tarde fué trasladado, porque carecemos de antecedentes; pero sí nos extraña que escritores tan competentes como los anteriormente citados ignorasen un hecho de fácil comprobación, siendo Cardaña tan famoso Monasterio y encerrando recuerdos históricos de importancia. En corroboración de este hecho citaremos lo que el Padre Flórez, respetable autoridad, dice en la «España Sagrada» (1) al hablar de Cardaña, describe la capilla de San Sisebuto, donde se hallaba el sepulcro del Cid y dice: «los demás sepuleros estan repartidos en los lienzos y las paredes de la capilla de arriba a abajo. Al lado del Evangelio, en el segundo orden de aquéllos, el tercero dice: D. Alvarfañez de Minaya, primo del Cid. —Armas, cinco roeles de oro en campo de sangre.»

Al escribir este artículo hemos querido cerciorarnos si en la actualidad existe el sepulcro de Alvarfañez en Cardaña; hemos acudido a nuestro querido amigo y paisano D. Isidoro Viejo del Pueyo, quien entusiasta por su pueblo natal, ha ido al Monasterio de Cardaña el día 16 de marzo y nos remite copia exacta de la inscripción puesta en la lápida del enterramiento de aquél, que aún se conserva, y que concuerda exactamente con la que arriba citamos. Al mismo tiempo nos participa que en el año 1885, siendo concejal del Ayuntamiento de Burgos, y tratándose de variar los nombres de aquellas calles, en memoria de Guadalajara, propuso cambiar el de

(1) Flórez.—España sagrada.—Tomo 27, pág. 246.

Calzados hechos a mano. Se garantiza la duración.

Precios sin subida por las muchas existencias.

→ **BAZAR PARISIEN** ←

MAYOR BAJA, 31

Los sábados días de descuento. Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

→ **Vicente Madrigal** ←

GABANES

Sólo y únicamente los vende a 22 pesetas

La Tijera de Oro

por ser la única casa que los confecciona en sus propios talleres.

PELLIZAS a 8 pesetas

TRAJES casi de balde

Fijese usted

en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Vicente Madrigal

25

Rico impermeable a la medida para caballero

PESETAS

CASADO & RUBIO en C.ª

Ecós de sociedad

La distinguida señora del capitán de Infantería D. José Arévalo, querido amigo nuestro, ha dado a luz con felicidad un hermoso varón. Madre y recién nacido siguen perfectamente, lo que mucho celebramos.

—Días pasados saludamos con gran placer a nuestros buenos amigos los jóvenes oficiales de Ingenieros D. Luis Ostáriz y D. César Jimeno.

—Al lado de sus hermanos los Sres. de Solano (D. Miguel), ha pasado unos días en esta capital el ilustrado Comandante de Infantería e Ingeniero militar D. José López Mancisidor.

—El domingo estuvieron en Guadalajara visitando a sus numerosos amigos los señores de Aparici (D. Francisco Javier), regresando a Madrid por la tarde.

—La bella señora de nuestro simpático amigo D. Alfonso Medrano de Lucas, ha dado a luz un hermoso niño. El primogénito y la madre continúan en perfecto estado y de ello nos alegramos muy de veras, enviando a los felices padres nuestra enhorabuena.

—La señora de Sacó (D. Mariano), hermana de nuestro compañero de redacción Pepe del Rey, se encuentra bastante mejorada de la grave enfermedad que sufre y que hizo inspirar serios temores a la familia.

Mucho lo celebramos y en nombre de nuestro compañero damos gracias expresivas a cuantas personas se han interesado por la salud de la enferma.

—La bella señora de Betegón (D. Luis de)

celebró su fiesta onomástica el pasado jueves. A las muchas felicitaciones que tan distinguidos señores recibieron, unimos la nuestra cariñosa y sincera.

—En Madrid, en la iglesia de los Jerónimos, se ha celebrado la boda de la señorita Isabel de Miguel, con D. José Canals, jefe de Negociado de las oficinas del ferrocarril de M. Z. A.

Fueron padrinos la hermana de la novia, doña María Cruz de Miguel, viuda de Medrano, y el hermano del novio, D. Francisco Canals.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron después de la ceremonia para Barcelona.

—Anteayer celebró su santo la virtuosa señora del Presidente de la Diputación, nuestro querido amigo D. Juan Zabía, y su cumpleaños la señora de Catalina (D. Juan). Reciban nuestra sincera felicitación.

—Felicitamos al probo e inteligente funcionario de la Audiencia provincial D. Francisco Márquez, por su santo que celebró en el día de ayer.

—Hoy saldrá para la Corte en uso de licencia el redactor-jefe de este periódico, don Mariano Fuentes.

—Por celebrarse estos días el novenario de las Hijas de María, ha sido suspendida la *matinée* que debía celebrarse esta tarde en los salones de la sociedad «Nueva Peña».

—Han pasado unos días en Toledo el concejal electo de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro, D. Diego de Bartolomé y su bella señora.

la llamada del Andrajo por el de Alvarfañez de Minaya, como por unanimidad acordó aquella corporación.

Reciba el Sr. Viejo el testimonio de nuestra gratitud, pues gracias a él podemos consignar un dato cierto para la historia de Guadalajara, así como nuestros placeres por su patriótico recuerdo al conquistador de nuestra Ciudad.

De la vida y hechos de Alvarfañez, que hemos reseñado, se ve, como indicábamos en el artículo primero, si la oferta hecha por nuestro conquistador al Cid de acompañarle donde quiera que fuese, de no desampararle mientras fuese vivo y de ser su leal amigo y vasallo fué cumplida: al lado de Ruy Díaz permaneció desde que empezó su segundo destierro y no le abandonó jamás hasta que muerto aquél, cumpliendo un deber sagrado, le dió sepultura en Cardeña; unidos por los vínculos de la sangre, aún lo estuvieron más ambos héroes por la unidad de pensamiento. por el patriótico afán de la reconquista, por su lealtad al monarca castellano a pesar de sus ingratiudes; y si Minaya rindió culto al valor del Cid respetando a éste como su caudillo, si su lealtad al caudillo fué acrisolada y acendrado su cariño, en cambio mereció la confianza del Campeador para todas las comisiones de interés, obtuvo el reconocimiento de su valor, confiándole las más arriesgadas empresas; respetó su consejo aceptándole; supo darle la estimación que merecía, agradeciéndole sus inmensos servicios, su discreción, generosidad y nobleza, enalteciéndole, educado en la escuela militar del Cid, a su lado siempre desde niño, llegó, si no a exceder, por lo menos a igualarle, pues después del Cid era el primer capitán, reconocido por el pueblo y por todos sus contemporáneos; por eso Alfonso VI le hizo alcaide de Toledo a falta del Cid; por eso en 1054 en el desafío entre el Rey Don Ramiro I de Aragón y el Rey de Castilla Don Alfonso, sobre Calahorra, que estaba en litigio, es

tando el Cid ausente el monarca eligió a Alvarfañez para sustituirle; por eso Sancho II de Castilla al desafiar a su hermano Don García, Rey de Galicia, por las usurpaciones que le hiciera, nombró a Minaya para retarle, y en el sitio de Santarem, viendo a su rey preso y custodiado por seis caballeros, levantando la espada exclamó: «Caballeros, dadme mi Rey y si no las vidas» y sin aguardar la deliberación cerró con ellos, mató a dos y puso en huida a los otros cuatro, librando al Rey; hazaña heroica que publican los anales de la fama. (1)

Digno émulo del Cid, yendo en su compañía, compartiendo los peligros y las victorias, se hizo casi tan popular como él; por eso su historia va unida a la del héroe; por eso le alaban los historiadores como los portos; por eso en el Poema como en la Crónica del Cid, en los hechos históricos como en las aventuras que los romances y las leyendas atribuyen a éste, figura Alvarfañez con las cualidades que realmente tenía y las que le adjudicaron los elogios de sus admiradores.

Tal fué Alvarfañez de Minaya, conquistador de Guadalajara; legítimo es el orgullo de esta Ciudad y su provincia al ostentar en su escudo de armas la efigie del esforzado campeón que hace ocho siglos pronuncian con entusiasmo el glorioso nombre de un caudillo invocado por los guerreros como nuncio de victoria, por los patricios como símbolo de libertad, por los caballeros como espejo de hidalguía y por todos con admiración y respeto.

(1) Este hecho de Alvarfañez se halla descrito en la Biblioteca de Autores españoles, tomo V., pág. 498. Romana, número 764.



LA SEÑORA

Doña María Luisa del Río de Larrú

Ha fallecido en Brihuega (Guadalajara), el día 4 de Diciembre de 1915

Después de recibir los Auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Julio Larrú; padres, don Luis del Río y doña María Pérez; padres políticos, don Julio Larrú y doña Elvira Fernández; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes:

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

CRÓNICA

Belmonte, torero simple

Este Belmonte merece el trabajo de que uno sea belmontista: es el genio en pugna con las reglas, la inspiración renida con la Retórica y Poética. Belmonte vá a concluir por desacreditar la fiesta de los toros lo mismo que los poetas modernistas concluyeron hace tiempo con la métrica y el sentido común de la poesía castellana. Y así como a éstos les tendrán en cuenta su delito de lesa tontería, al otro se le recompensará su mérito indiscutible.

Belmonte nos vino a demostrar que no es preciso aprender a torear: que la ciencia esa de que tante entiende *Don Modesto* es una mentecatez, cosa que sospechaba desde que se proclamó ultrasabio a Rafael Guerra; que *las facultades* no son precisas para triunfar en el anillo, y que él casi derrengado de las piernas *se cine* más que ninguno, se arrima como nadie y pincha en los mismos rubios.... Belmonte ha descubierto el misterio sagrado y en cuanto a eso le ha dado el aire hemos visto todos que el tal misterio es una tontería.

Para ser torero no hace falta nada: ni arte, ni ciencia, ni facultades, ni siquiera haber visto previamente una mala corrida. El arte de Cúchares no necesita de modelos: está al alcance de cualquier limpiabotas. Esto ha sido la revolución desde enmedio del ruedo. Juanito el Iconoclasta, luego que la crítica analice bien los resultados de su labor, cambiará de nombre lo mismo que el Ingenioso Hidalgo y se llamará algo así como *Juan el sencillo*. Belmonte se sonríe de un modo y mira al público con un gesto que parece decir: «pero si esto es la mar de fácil: pruébenlo *ustés*».

Y en cuanto todos lo probemos y nos resulte regular, ¡adiós los semidioses!

Ha hecho bien el repetido filósofo circense *Don Modesto* no proclamando pontífice del toreo a Belmonte, que al fin y al cabo apenas si le da importancia a su toreo: eso debe quedarse para el complicado y prolijo José Gómez, que es como si dijéramos el Benvenuto de la tauromaquia, y que si no hace puentes precisamente, hace arcos de iglesia, según sus idólatras, con la descomunal muleta. Joselito tiene fanáticos como los tiene Confucio: Belmonte tiene *simpatías* como Lutero. Y a estas alturas, cargada como está la sociedad de dioses si no adorables al menos adorados, más necesita de herejes que de fetiches. Los pontífices del toreo han sido siempre inquisitoriales con algo

de indiscutible y mucho de apabullante. Cuando quedaban bien, ¿quién fué capaz de discutir a *Maoliyo*, aquel pobre hombre que se murió de una cornada por tomar en serio los volapiés en las agujas; o al califa Rafael Guerra, que era un Abderrahmam cruzado de gañán y maula? De vez en cuando mentáronles a ambos la familia, pero ¡ay, amigo!, cuando el uno *cruzaba* en la misma cuna, cuando el otro hacía *monerías* (*Guerrita* fué el primer torero mono), fueron indiscutibles, porque el cruce, la monería, el desplante, el quiebro, la *estocá*, fueron cosas inmarcesibles. Fueron, así en pretérito, porque ya no lo son; y si no que lo diga Juanito el Iconoclasta. Idle a ese con los clásicos rondños o con los califas cordobeses... Pero si todo eso es nada; y el arte del toreo es una cosa así como un juego de manos: efecto puro mientras no se le ve la trampa, pero en cuanto se le ve... hay que tirarle una silla al prestidigitador. Y Belmonte nos muestra cada día un nuevo detalle del secreto: en cuanto descorra el velo por completo, se cierran en un día todas las plazas, quiebra la empresa del *The Kon Leche*, y Eugenio Noel tiene que ponerse a coser para fuera.

Belmonte es el Robespierre del toreo, que poco a poco vá suprimiendo el rito y metiéndose con el dogma: y en cuanto a las cosas respetables les quitan el prestigio, ¡guay de las cosas! Belmonte se ha cortado la coleta y seguirá torear, porque Robespierre no necesita cetro para regir a Francia; pero los otros, desde *Gallito* hasta el *Lamprea XVII*, en cuanto se vean sin coleta ¿qué van han a hacer? Ni el romano pontífice lo es sin báculo y sin tiara, ni el último cura de misa y olla se encuentra así mismo sin corona. Id suprimiendo el hábito y ¡adiós el monge! Y reiros de los refranes clásicos.

Belmonte, torero simplicista, está acabando con esa fiesta todo fachada, todo aparato y relumbrón, como un rito pagano.

Salve, Belmonte: César y tú sois grandes.

Jorge Moya.

Recortes políticos

Cuando las campañas periodísticas no son hechas a impulsos de la pasión política siempre santa y siempre respetable; cuando las plumas, convertidas en estiletos, se mueven a impulsos del encono personal, que en vano trata de disimularse con alardes de

amor al pueblo, es propio de quien tiene, como la Prensa tiene, una misión altísima, noble y educadora, contestar al escándalo con el silencio.

Si no bastara esta consideración para desdeñar ciertas campañas, *producto del despecho*, las indicaciones terminantes de nuestro querido amigo D. Miguel Fluiters, serían suficientes para vedarnos toda réplica. Por hoy y mientras *La Palanca* siga ese camino de odio personal, nosotros callaremos. Es el mejor castigo para los alborotadores.

**

El Ayuntamiento de Guadalajara, en su sesión de ayer, aprobó el presupuesto que ha de regir en el año próximo. Se aprobó en la forma que había dictaminado la comisión de Hacienda. Las circunstancias actuales, agobiantes y apremiantes para todos, la incertidumbre que forzosamente existe en las diversas manifestaciones de la vida social, no son las más apropiadas para innovaciones. Sintiendo mucho, no ha podido el Ayuntamiento acometer reformas y mejorar ciertos servicios, como hubiera sido su deseo.

La realidad se ha impuesto una vez más, y la realidad no tiene entrañas.



NOTICIAS



Operación quirúrgica.—El domingo último, fué practicada una delicadísima operación quirúrgica a uno de los hijos de nuestro querido amigo D. Eduardo Ruiz.

La operación, conocida con el nombre de *laparotomía*, fué hecha por el eminente cirujano de Madrid y catedrático de la Facultad de Medicina, D. Florencio de Castro.

El diagnóstico de la enfermedad había sido hecho por los doctores señores La Rica y del Río (D. Eduardo), y el Dr. Castro fué llamado para ver si confirmaba el diagnóstico y en ese caso se practicaría la operación, único medio de salvar al enfermo, por haberse agotado ya todos los procedimientos terapéuticos aconsejados.

Anestesiado el enfermo por el Dr. La Rica, dió comienzo la operación el Dr. Castro, a quien auxiliaron su ayudante y el Dr. del Río. La operación, realizada con la pericia peculiar del ilustre Castro, confirmó el diagnóstico, descubriéndose adherencias y bridas en la convexidad y en las inserciones mesentéricas de las asas del intestino delgado.

El Dr. Castro y los dignísimos médicos que lo acompañaron se mostraron muy satisfechos del resultado obtenido.

El enfermo sigue en muy buen estado, y por ello felicitamos a los señores de Ruiz y al doctor Castro y a nuestros queridos amigos D. Rafael de La Rica y D. Eduardo del Río.

Cámara Agrícola.—Hoy se celebra una importante reunión de la Junta Directiva de este organismo.

En ella se tratará del proyecto de *Seguro mútuo provincial contra el pedrisco*, y con este objeto hoy llegará a Guadalajara el ingeniero agrónomo D. Doroteo Relano, autor del proyecto.

A la Junta asistirán los presidentes de la Diputación y del Consejo provincial de Fomento.

Operación quirúrgica.—A la esposa de nuestro amigo D. Tomás Barra Medrano, le ha sido practicada en la matriz una delicada operación quirúrgica, con felicísimo resultado, habiendo intervenido en ella el reputado doctor D. Rafael de la Rida y los titulares de Chiloeches y Marchamalo.

Nuestra enhorabuena, tanto a la familia de la enferma como a tan notables doctores.

Fallecimiento.—En Madrid ha fallecido el Sr. D. Desiderio Hidalgo, cercano pariente de nuestro buen amigo el Procurador de Molina, D. Juan Poves, a quien, como a su familia toda, enviamos nuestro pésame sentido.

Gabanes para invierno. No comprad sin ver las novedades y precios de

=== **Bazar Paqisién** ===

MAYOR BAJA, 31 (Junto a la Administración de Loterías)

El novenario de las Hijas de María.—Con la solemnidad acostumbrada se está celebrando estos días en la Iglesia de San Nicolás, la novena que la piadosa Asociación de Hijas de María dedica a su excelsa y venerada imagen.

El templo, adornado con el gusto que es peculiar en las manos que intervienen en ello, presenta un artístico aspecto y sus naves son incapaces para albergar el nutridísimo número de devotos de uno y otro sexo que acude a rendir culto a María Inmaculada.

La cátedra del Espíritu Santo está a cargo del notable orador sagrado D. Mariano Benedicto, teniente mayor de la Parroquia de San Miguel, de la Corte, y tan elocuente como vasto e ilustrado sacerdote es elogiadísimo por cuantas personas escuchan sus profundas disertaciones llenas de unción y fe católica.

La parte musical, como otras veces, está a cargo de un coso de angelicales señoritas, admirablemente dirigidas por D.^a Juana Guitian, que en estos menesteres tiene bien probado ser una verdadera profesora.

Reemplazo de 1915

Se verifican sustituciones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo; contratación antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a D. Bruno López, Estudio, 4, Guadalajara y D. Antonio Alvarez Martín, Procurador, en Alcalá. 6—1.

Instrucción pública.—El maestro suplente de Berninches, D. Horacio F. Rello, ha renunciado de su escuela.

—La maestra de Alcocer D.^a María de Luis Villaverde, solicita el primer periodo de observación por enferma.

—Ha sido remitido al Rectorado central, informado por la Inspección, el expediente que se le sigue a la profesora de la Normal de maestras D.^a Carmen Oña.

—A la Dirección general ha sido remitida por la Inspección, una queja del alcalde de Cortes de Tajuña, por no hallarse al frente de su escuela la maestra D.^a Carolina Alvarez.

—Ha sido remitida al Rectorado central, informada por la Inspección, instancia del maestro de Cañamares (La Miñosa), en la que solicita licencia por enfermo.

—A la maestra de Arroyo de Fraguas, le ha sido autorizada por la Inspección para que dé clases nocturnas de adultos.

—Le ha sido concedida por el Rectorado central al maestro de Casillas D. Plácido Gómez, licencia para hacer oposiciones.

—La maestra de Taragudo, participa a la Inspección haberse hecho cargo de la escuela por haber terminado la licencia que disfrutaba por enferma.

—Terminada la licencia por enfermo que disfrutaba, el Inspector de la tercera zona señor García Magarico, se ha hecho cargo nuevamente.

Conferencia.—El día 5 del presente mes dará en el Círculo Católico una conferencia sobre acción social, el elocuente orador sagrado Dr. D. Francisco Morán, canónigo de la S. I. C. de Madrid.

Nombramiento.—Ha sido nombrado profesor de dibujo del Ateneo Obrero, nuestro estimado amigo D. Manuel Vera, auxiliar de dicha asignatura en el Instituto general y técnico.

Que sea enhorabuena.

Mil gracias.—Hemos recibido diez bonos, raciones de comida y pan de la Tienda-Asilo, legado de D. Francisco Cuesta, que ha tenido la amabilidad de enviarnos el señor Alcalde.

En nombre de los socorridos agradecemos la caridad, y en el nuestro, la atención de que hemos sido objeto.

¡Labradores! No os dejéis sorprender por unos cuantos que tratan de engañaros, ofreciéndosos superficiesatos de baja graduación. Leed el anuncio de la casa CROS, que aparece en la novena plana.

Exámenes.—Como en años anteriores, se ha dispuesto que los alumnos a quienes solo falta una o dos asignaturas para terminar su carrera, puedan matricularse durante este mes de diciembre, para examinarse en enero del año venidero.

Saleri II.—El popular torero alcarreño, Julián Saiz, se encuentra con su familia pasando una temporada en Romanones, su pueblo natal, descansando de las fatigas que le ha proporcionado su profesión en la última temporada, que ha terminado brillantemente.

Con este motivo, sus paisanos y amigos propónense obsequiarle con una cacería que se celebrará en su honor y parece ser que el elegante diestro les obsequiará a su vez con otra gran fiesta taurina.

Militares.—Ha sido destinado a los Talleres del Material de Ingenieros el médico militar D. Alfredo Martín Lesmas, que tan excelentes servicios prestó en la Clínica militar de urgencia de la Corte.

Los normalistas.—El martes, día 30, se produjo un formidable alboroto entre los estudiantes del magisterio que, basados en la no aprobación por el ministro de unas peticiones, no querían entrar en clase.

Felizmente la huelga fué solucionada des-

pués de gran parlamento entre los profesores y una comisión de alumnos, acordándose que una representación de éstos visitase a los diputados a Cortes para que apoyasen sus peticiones cerca del ministro de Instrucción pública.

Se alquila cochera para coche o carro. BARRIONUEVO BAJA, 38, daran razón.

Sucesos.—En una obra en construcción, del pueblo de Humanes, cayóse Manuel Rodríguez Losada y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—En el pueblo de Salmerón, hallándose solo en una casa el niño de nueve años Nicasio Martínez, cogió una pistola que había en el cajón de una mesa, y disparándosele ésta le produjo una herida en el dedo índice de la mano izquierda.

—Por infracción de la Ley electoral, ha sido denunciado el presidente de la Junta municipal de Cedejas de la Torre.

—Lucila Rivas Alonso, ha sido detenida y puesta a disposición de la autoridad, por haber sustraído del establecimiento de D. Cayetano Hernández, de esta capital, un reloj pulsera.

—También ha sido detenido en esta ciudad, siendo puesto a disposición del juzgado, Vicente Henche Aguado, por sustracción de una cadena con medallón y dije, a D.^a Inocencia Camino.

—Del jardín del Asilo de Ancianos de esta capital, fueron robados noches pasadas nueve conejos, sin que se haya averiguado, hasta la fecha, quiénes han sido los autores.

—El juzgado de Molina instruye sumario por estafa, contra Antonio Ramos, vecino de Castellón, a virtud de denuncia presentada por el vecino de Orea, Luciano Sanz Bustazo, el cual vendió al Antonio una partida de ganado en el precio de 2.225 pesetas, y al remitirle su importe en un pliego de valores declarados, sólo contenía éste un billete de cien pesetas, otro de veinticinco y recortes de periódicos.

—El juzgado de Instrucción de Molina instruye diligencias contra el alcalde de Orea, por haber retenido un resguardo nominativo por valor de 111'25 pesetas, que le fué remitido para su entrega al soldado que fué del Regimiento de Artillería de Filipinas, Hipólito Valero Sanz.

—En la villa de Pastrana fué encontrado el día 2, en la escalera de la casa en que habitaba, con una lesión en la cabeza, el vecino Ecequiel Delgado del Val, de 72 años, cuya lesión le produjo la muerte momentos después.

Las últimas novedades y los precios más económicos, los encontrareis siempre en los almacenes al detall de «La Gran Ciudad de Londres» de

—: **Vicente Madrigal** :—

Información gráfica.—En el último número de *Blanco y Negro* aparece una notabilísima información gráfica del palacio de los Duques del Infantado.

El nuevo gobernador militar.—Por un olvido que sinceramente lamentamos, no dimos en nuestro último número la noticia de la toma

de posesión del nuevo gobernador militar, general D. Adolfo García Villanueva, el cual, en atento B. L. M., se nos ofrece en su nuevo cargo.

Agradecemos al Sr. García Villanueva su cortés ofrecimiento y le enviamos nuestra más cordial enhorabuena, ofreciéndonos a él incondicionalmente.

Beneficio.—En el teatro principal de esta ciudad se verificará, el día 15 del actual, una función teatral, a beneficio de la Sociedad de Socorros de Empleados provinciales.

Habrán dos secciones, una de moda, por la tarde, y otra popular, por la noche, y en ambas se representarán las bonitas zarzuelas *Los Puritanos* y *Los Africanistas*, por aficionados de la localidad en unión de varias artistas de profesión.

El pedido de localidades para estas funciones es grande y auguramos un gran éxito de taquilla a los empleados provinciales.

Mejoras en el Teatro.—Las recientes llevadas a cabo se deben al inteligente empresario D. José Saenz Caballero, y consisten en la restauración del vestíbulo que ha sido adecentado pintándolo decorosamente y colocando convenientemente mamparas para evitar que el frío penetre en la sala, la cual más que sala de espectáculos parecía el puerto de Guadarrama a juzgar por la temperatura que allí reinaba.

Damos nuestra enhorabuena al Sr. Saenz, que hace cuanto puede por proporcionar comodidades al público y preguntamos a nuestro Concejo: ¿Cuándo va a seguir el ejemplo del Sr. Saenz, haciendo obras de mayor cuan-

tía que la recientemente ejecutada y que tan necesarias son en el Coliseo?

Pérdida.—De una carterita de piel, conteniendo un rosario de coral.

El extravío debió ser desde el Convento del Carmen o calles céntricas contiguas.

La persona que lo entregue en la calle Mayor alta, 54, segundo, será gratificada.

Militares.—Ha sido destinado como profesor a la Academia del Cuerpo el Comandante de Ingenieros D. Nicomedes Alcayde.

—Les ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio a los capitanes de Ingenieros, D. José María Cubillo, D. Patricio Azcárate y D. Angel Menéndez.

GUADALAJARA

Imp. Gutenberg, Encuadernación: G. Hierro, 14

GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69. GUADALAJARA

TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

Imprenta Gutenberg — Encuadernación



ATELANO RAMIREZ

Teléfono 78

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

Agendas de bufete y Almanques Bailly-Bailliere para 1916

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

:: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

☆ ☆ ☆ ☆ ☆




LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. — Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



Sociedad anónima "Cros,"

BARCELONA

Grandes fábricas de ABONOS y PRODUCTOS QUIMICOS en Badalona, Alicante y Sevilla

DE VENTA EN GUADALAJARA:



- MANUEL CANALEJAS

MAYOR ALTA, NUMERO 43

Esta Casa avisa a sus clientes que no se dejen sorprender por los que dicen que no hay Superfosfatos de 18:20, pues dispone de grandes cantidades de esta graduación para poder cumplimentar todos los encargos.

Depósitos: Alcalá de Henares, Guadalajara y Humanes

Campos de experimentos agrícolas

— DE —

JUAN CASAMAJO Y COMPAÑIA

ALMATRET ★ (PROVINCIA DE LERIDA)

Cien hectáreas de terreno y 2.000.000 de capital, dedicados exclusivamente a experimentos agrícolas de gran producción.

Única y exclusiva Casa en Europa y América que, sin reparar en gastos y sacrificio, marcha a la vanguardia del progreso agrícola mundial, presentando anualmente a su miles de clientes los continuos y repetidos adelantos prácticos, de éxitos asombrosos

AGRICULTORES

Acudid todos a esta Casa en demanda de semillas y olivos, si quereis ser ricos y empujar vuestros intereses y producción

En *trigos, cebadas, avenas, tréboles, alfalfas y remolachas*, etc., etc., poseemos las semillas y árboles más productivos del mundo. Todas las semillas se entregan con selección esmeradísima al 25 por 100, (únicos en Europa).

Las semillas y árboles de gran producción que solo nuestra Casa experimenta, son aceptadas y recomendadas por un sinnúmero de Ingenieros agrónomos y altas personalidades agrícolas de toda España que las conocen muy a fondo. Esto solamente, os dará clara idea de los grandes beneficios que obtendreis comprando en esta Casa.

¡Propietarios, leed! Olivos Arbequinos

Nuestros famosos OLIVOS ARBEQUINOS, que resuelven la plantación verdad es el árbol de la creación que más produce. Esta preciosa variedad perfeccionada en un todo por esta Casa, podemos asegurar se adopta bien en todas regiones de España, resistiendo tenazmente las sequías más pertinaces, como el frío más riguroso; asociándose muy bien, con toda clase de cereal, (calidad importantísima), siendo indemnes a toda plaga, rindiendo excesivamente fruto y de superior calidad.

¡Mucha atención, agricultores! Nuestros famosos olivos «Arbequín», a los 5, 7 y 9 años de su plantación, rinden anualmente dos, cuatro y seis posetas por olivo, lo que no se ha podido conseguir con otras variedades.

Propietarios.—La seriedad y buen nombre de esta Casa, os pone a cubierto a fin de que no sea sorprendida vuestra buena fe, por los muchos revendedores que sin escrúpulos propagan negocios agrícolas que por completo ignoran, lo que es causa de grandes perjuicios para la causa que defendemos.

Téngase presente: En Agricultura: **el acierto, es la fortuna; el error, es la ruina.**

Pídase catálogo. Toda la correspondencia diríjase al director, D. Juan Casamajó, ALMATRET (Lérida)

Campos de experimentos agrícolas

En los almacenes de tejidos
= al detall de =

BERNARDO JUSTEL

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{1}{4}$ a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., $\frac{5}{4}$ a 0'85 id. id.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

Sección especial de esterería : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

La mejor marca de vinos de Jerez es la de

M. ANTONIO DE LA RIVA

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa: Marchanudo de la Riva

SE venden cuatro mesas de Colegio bipersonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas

Almacén de vinos

— DE —

MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =

REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 5'00 arroba (los 16 litros); 2'50 pesetas, media arroba (8 l.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO



EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

Indispensable para el abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

TALLONA MECANICA

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

GINNASIO HIGIENICO

PLAZA DE SAN ESTEBAN

(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

SE ALQUILA una tienda en la Plaza de Marlasca, núm. 1, esquina a la calle Mayor. Razón: en el principal. —Av.—

SE VENDEN cinco molas, de 150 a 750 pesetas una. Razón, Jáudenes (Carrera), núm. 43, carpintería. Guadalajara. Av.

Venta de ACEITE superior

El cosechero D. Antonio Sanz Vacas ha rebajado el precio del aceite de su cosecha a los siguientes precios:

Aceite corriente, a 11'50 ptas. arroba.

Aceite fino especial a 14 ptas. arroba.

Se vende desde cuarto de arroba en adelante.

Jáudenes, 20, (Carrera), bajo.

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Ropa blanca, canastillas, faldones, capas y camisones, gorras de cristianar, equipos de novia, cubre corsés, peinadores, combinaciones y vestiditos de niño en piqué y batista.

Blusas de señora; esmerada confección y corte irreprochable en artículos blancos, por finos y delicados que sean.

Mayor Alta, núm. 9

La casa Manuel Taberné

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio, obtuvieron en sus cosechas los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de cobre, químicamente puro, marca Sol, que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64.

Usadlo y os convenceréis

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Imenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA: 0.50 PTS.

Pretty Room Gran Café Restaurant :::

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS

Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida

Banquetes ■ Bodas ■ Bautizos ■ ■ Billares ■ ■

MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA

= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

PIAMPRES A 1.25 RACION :::

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Magdalena Romero :

MODISTA

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL. (ESQUINA A MAYOR BAJA)

Underwood! Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.

Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

Se vende jardinera 4 ruedas, nueva, guarniciones y caballo, de la viuda del médico fallecido últimamente en Cabanillas del Campo. Para tratar, con D. Tomás Verda.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Reguant y Compañía

ATOCHA, NUM. 27 (OFICINAS) — TELEFONO 3.851

Aceites y grasas para maquinaria

Mercure auto oil es el mejor de los lubricantes conocido por los automovilistas mecánicos. Precios sin competencia. La casa Reguant y Compañía suministra sus aceites a grandes empresas de automovilismo, ferro-carriles y minas. Suministro de correas, cabos de algodón, empaquetaduras y gomas.

SUPERFOSFATOS 18 a 20, de Otto Medem. De venta en Guadalajara, en casa de los Sres. Boixareu y en su almacén de LOS BATANES.

SIN RIVAL

Por su extenso surtido. Por la forma de sus compras. Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES